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Було проведено дослідження особливостей росту та будови пагонів видів роду 
Viburnum L. Визначення особливостей будови пагонів видів роду Viburnum є  актуальним, 
оскільки існують суттєві відмінності структури та динаміки росту в межах роду. До-
слідження динаміки росту пагонів проводили за методикою А. А. Молчанова і В. В. Смір-
нова (1967). Досліджувані види належать до трьох секцій роду Viburnum L. У видів кож-
ної з секцій особливості структури бруньок багато в чому визначають структуру 
пагонів. Установлено, що видам кожної з трьох секцій роду властива особлива будова 
пагонів. Було вивчено ритми росту та розвитку рослин аборигенних та інтродукованих 
видів роду Viburnum. 

Проаналізовано терміни росту пагонів видів роду Viburnum, а також визначено до-
вжину річного приросту  пагонів. Установлено фенодати початку і закінчення росту 
пагонів. Виявлено, що настання окремих фенофаз доволі чітко співвідноситься з сумою 
ефективних температур вище ніж +5 °С. Для видів роду Viburnum характерні такі типи 
пагонів: кущіння, стеблові, генеративні. Інтенсивний приріст пагонів усіх досліджуваних 
видів припадає на травень – середину червня. У видів секції Lantana спостерігається 
два піки росту пагонів – травень і середина липня. За тривалістю росту пагонів кали-
ни можна розділити на дві групи: 1) з нетривалим періодом росту (65–75 днів): V.opulus 
L., V.sargentii Koehne, V.prunifolium L., V.rufidulum Raf., V.lentago L.; 2) з тривалим періодом 
росту (100 й більше днів): V.lantana L., V.carlesii Hemsl., V.veitchii C.H. Wright, V.
rhytidophyllum Hemsl., V.buddleifolium C.H. Wright, V.burejaeticum Rgl. et Herd.

Отримані дані свідчать, що найбільший річний приріст пагонів усіх видів Viburnum 
отримано у віці 4–7 років. Зниження річного приросту осьових пагонів сигналізує про 
необхідність робіт із попереднього омолодження рослини.

Ключові слова: пагони, річний приріст, фенофаза, фенодата, Viburnum.

Актуальність та аналіз останніх 
досліджень. Ріст рослин інтродукова-
них видів, здатність давати щорічний 
приріст є одним із показників успіш-
ності інтродукції виду. 

Чагарники відрізняються від дерев 
тим, що мають не одну, а декілька ске-

летних осей (стебел), пов’язаних між 
собою в основі куща або в підземній 
його частині. Вік окремих стебел по-
рівняно невеликий, однак загальний 
вік усієї особини може бути доволі 
значним, життя її продовжується за 
рахунок нових осей, які наростають із 
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надземних та підземних бруньок по-
новлення, змінюючи старі, що відми-
рають (Mazurenko & Hohryakov, 1977). 
Стебло багаторічних рослин, і чагар-
ників також, складається з окремих 
чітких структурних елементів, які на-
зивають річними пагонами (метамера-
ми). Річні пагони куща – це молоді 
центральні або бокові осі стебла, що 
розвинулись протягом одного вегета-
ційного періоду з бруньок, що розта-
шовані на стеблах, кореневищах або 
коренях. Суміжні річні пагони (при-
рости) відокремлені один від одного 
рубцями, що залишилися від брунько-
вих лусок, і вкороченими міжвузлями. 
Отже, стебло чагарника складається з 
низки поколінь пагонів, які щорічно 
утворюються, і характеризується осо-
бливим, характерним для цього виду 
типом наростання і галуження. 

Дослідження фази росту і розвитку 
пагонів інтродуцентів має особливе 
значення, адже від того, як довго вони 
ростуть і розвиваються, залежить сту-
пінь їх здерев’яніння, а отже і моро-
зостійкість та зимостійкість рослин. 
Одночасно з вивченням тривалості 
росту пагонів досліджували і динаміку 
їх росту, що також важливо для визна-
чення зимостійкості рослин, адже відо-
мо, що зимостійкими можуть бути не 
лише ті пагони, які рано завершують 
ріст і розвиток, а й ті, що ростуть дов-
го, але досить повільно.

Визначення особливостей структу-
ри та динаміки росту пагонів є над-
звичайно актуальним для видів роду 
Viburnum, оскільки в різних видів іс-
нують суттєві відмінності структури 
та динаміки. Динаміка (тривалість) 
росту і розвитку пагонів рослин пев-
ного виду безпосередньо пов’язана з 
річним (фенологічним) циклом розви-
тку рослин певного виду. Інформацію 
щодо фенології видів роду Viburnum 
подано у роботі (Demchenko, 2017). 

Пагони рослин видів роду як складова 
частина крони рослин безпосередньо 
впливають на декоративність рослин 
(Demchenko, 2016). Особливості росту  
пагонів різних видів деревних рослин 
на прикладі роду калина в умовах 
США розглянуто у праці (Donoghue, 
1981). Дослідження реакції низки ви-
дів лісових чагарників, зокрема і кали-
ни шоломоподібної (Viburnum cassi-
noides L.), на згинання стебла наведе-
но в роботі (Wilson, 1997). За даними 
автора, утворення епікормальних паго-
нів є основною реакцією досліджених 
видів Cornus amomum Mill., V. cassi-
noides та Gaylussacia baccata (Wang.) 
K. Koch на згинання.  Інформацію 
щодо будови пагонів і формування 
структури крон калини гордовини та 
калини звичайної зібрано в роботі 
(Kollmann & Grubb, 2002).

Мета дослідження – порівняльний 
аналіз особливостей структури та ди-
наміки росту і розвитку пагонів рос-
лин видів роду Viburnum у зв’язку з їх 
фенологічним розвитком в умовах 
Правобережного Лісостепу України та 
їхньої узгодженості з природно-кліма-
тичними умовами цього регіону.

Матеріали і методи дослідження. 
Було застосовано біоекологічні, біо-
морфологічні, біометричні, статистич-
ні методи досліджень. 

Об’єктами наших досліджень були 
рослини роду Viburnum колекційних 
фондів Національного ботанічного 
саду імені М. М. Гришка НАН України 
(НБС НАНУ) та Ботанічного саду іме-
ні акад. О. В. Фоміна Київського на-
ціонального університету імені Тараса 
Шевченка (БСКНУ).

Стаціонарні дослідження за 11 ви-
дами та 5 культиварами інтродукова-
них та аборигенних видів Viburnum 
проведено у 2009–2013 рр. у Києві на 
території НБС НАНУ та БСКНУ. До-
сліджувані види належать до 3 із 9 ви-



74 ISSN 2664-4452 «UKRAINIAN JOURNAL OF FOREST AND WOOD SCIENCE» Vol. 12, № 3, 2021

Біологія лісових та урбанізованих екосистем

ділених у роді Viburnum секцій: Lan-
tana Spach. (V.lantana L., V.lantana ’Au-
reum’, V.lantana ’Variegatum’, V.carlesii 
Hemsl.,  V.rhytidophyllum  Hemsl., 
V.burejaeticum Rgl. et Herd., V.veitchii
C.  H.  Wright . ,  V.buddle i fo l ium 
C. H. Wright), Lentago DC. (V.lentago L., 
V.prunifolium L., V.rufidulum Raf.),  Opu-
lus DC. (Viburnum opulus L., V.opulus 
’Roseum’, V.opulus ’Nanum’, V.sargentii 
Koehne, V.sargentii ’Flavum’).

Динаміку сезонного приросту паго-
нів визначали за методикою А. А. Мол-
чанова, В. В. Смірнова (Molchanov & 
Smirnov, 1967). Фенологічні спостере-
ження проводили за «Методикой  
фенологических наблюдений в ботани-
ческих садах СССР» (1975). Феноспек-
три складали за методикою Н. Є. Бу-
лигіна (Bulyigin, 1985). Польові дані, 
виражені у вигляді звичайних кален-
дарних дат, було переведено в непе-
рервний ряд чисел у вигляді числа днів 
від 1 березня за Г. М. Зайцевим 
(Zaytsev, 1981).  Статистичне обро-
блення результатів досліджень прово-
дили за методиками Г. М. Зайцева 
(Zaytsev, 1981, 1984). 

Результати дослідження і їх обго-
ворення. Для видів Viburnum харак-
терні такі типи пагонів.

1. Пагони кущіння – вегетативні 
пагони, що утворюються найчастіше з 
нижньої або середньої частини крони 
і тривалий час затримуються на ІІ ета-
пі органогенезу. Характеризуються по-
силеним ростом (за 1–2 роки досяга-
ють довжини, що відповідає габітусу 
виду) і повільним розвитком (входять 
у генеративну фазу на 2–3 рік росту і 
розвитку). Ми встановили, що до 20 % 
кількості цих пагонів обмерзають або 
припиняють свій ріст і відмирають у 
перший рік.

2. Стеблові пагони – найчисельніші 
серед усіх типів пагонів, що розрізня-
ють у кроні куща. Утворюються з біч-

них бруньок, розміщених біля основи 
черешків листків у середній та верхній 
частинах крони. Для них характерний 
повільніший ріст і швидкість переходу 
до генеративної фази.

3. Генеративні пагони – для них ха-
рактерний повільний ріст і швидкий 
розвиток. Такі пагони припиняють ріст 
із початком квітування. 

Пагони перших двох типів продо-
вжують розвиток і після квітування. 
Темпи їх росту уповільнюються під 
час квітування, після його закінчення 
пагони активізують ростові процеси. 

Комплекси умов, необхідні для про-
ходження тієї чи тієї фази визначають-
ся екологічними факторами, в яких 
формувалися види.

Внутрішній ритм росту і розвитку, 
зміна потреб рослин у різних комплек-
сах умов зовнішнього середовища зу-
мовлені спадковістю організмів і зна-
чною мірою є відображенням сезонних 
явищ.

Період від початку розкриття бру-
ньок до початку листопаду або загибе-
лі листків від осінніх морозів  у літ-
ньозелених рослин можна орієнтовно 
прийняти за вегетаційний, у вічнозе-
лених рослин – за припинення вегета-
ції умовно можна прийняти перехід 
рослин у стан органічного спокою.

За структурою пагони калини хоч і 
відрізняються між собою, але мають і 
багато спільного. На межі між суміж-
ними річними пагонами в них немає 
типових брунькових кілець, що скла-
даються з рубців брунькових лусок, як 
у багатьох дерев і чагарників. Однак 
перше міжвузля річного пагона у всіх 
видів роду Viburnum зазвичай коротше, 
ніж наступні. Усі вузли на пагонах ка-
лини мають по два супротивні листки. 
У всіх видів суцвіття формуються на 
верхівках пагонів. 

Простежується чітка залежність 
між особливостями будови пагонів ка-
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лин та їх систематичним положенням. 
Види, які ми досліджували, належать 
до трьох секцій роду Viburnum, видам 
кожної секції властива особлива будо-
ва пагонів. 

Серед досліджених рослин найбіль-
ше вирізняються особливостями своїх 
пагонів види секції Opulus: у них за-
звичай відбувається відмирання та 
опадання верхівки, верхівкова брунька 
не утворюється. Замість неї на верхів-
ці пагона розташовані дві пазушні 
бруньки верхнього вузла з невеликим 
рубцем від відмерлої верхівки між 
ними. Ці бруньки можуть бути як ве-
гетативними, так і генеративними. В 
поодиноких випадках на особливо 
сильних пагонах верхівкова брунька 
утворюється, і тоді спостерігається мо-
ноподіальне наростання осі багаторіч-
ного пагона. Це відбувається частіше 
на інтенсивно ростучих пагонах ку-
щіння або в молодих рослин. У сте-
блових пагонів спостерігається симпо-
діальне галуження. У генеративних 
пагонів, які зазвичай відмирають після 
плодоношення, їх перший метамер за-
лишається живим, пазушні бруньки на 
ньому розвиваються й дають нові па-
гони. У кроні видів секції Opulus на 
багаторічних осьових пагонах можна 
виявити сильно потовщені вузли, що 
складаються з перших метамерів від-
мерлих пагонів декількох порядків га-
луження. Межа між суміжними річни-
ми пагонами видів секції Opulus уста-
новлюється легко за короткими 
першими міжвузлями пагона.

Треба зазначити, що карликовий 
культивар калини звичайної (Viburnum 
opulus ’Nanum’) вирізняється своєрід-
ною формою росту і розвитку пагонів: 
вегетація рослини здійснюється за ра-
хунок бічних пагонів, верхівкові паго-
ни ростуть дуже повільно. 

Набагато складніше встановити 
межу між річними пагонами видів сек-

ції Lantana. У неї немає спеціалізова-
них брунькових лусок, бруньки захи-
щені зовнішніми зачатками листків, 
що вкриті густим опушенням, який 
утворює щільний шар, на зразок по-
всті. Під зовнішніми зачатками міс-
тяться ще одна–дві пари також щільно 
опушених зачатків листків. Навесні 
при розкритті бруньки зовнішні зачат-
ки розгортаються та виростають у нор-
мальні зелені листки, хоч і дещо мен-
шого розміру порівняно з вище роз-
ташованими. Міжвузля під цією 
першою парою листків подовжується 
при розкритті бруньки та стає майже 
такої довжини, як і розташовані вище 
міжвузля. Після листопаду восени 
межу між суміжними річними пагона-
ми майже неможливо встановити. На 
відміну від секції Opulus, пагони видів 
секції Lantana утворюють верхівкову 
бруньку. Тому більшість багаторічних 
осей наростає моноподіально. Симпо-
діальне наростання спостерігається 
лише у генеративних пагонів, верхів-
кова брунька яких утворює зачаток 
суцвіття.

У видів секції Lentago на всіх па-
гонах розвивається верхівкова брунька. 
Ззовні вона захищена парою лусок. 
У разі розкриття бруньок навесні ці 
луски розсуваються і їхні верхні час-
тини розростаються, утворюючи ма-
ленькі зелені листкові пластинки. Ці 
перші листки пагона є перехідними 
формами від лусок до листків. Між-
вузля під цими листками подовжуєть-
ся тільки під час розкриття бруньки. 
Тому воно не буде, як у видів секції 
Lantana, одночасно і останнім міжвуз-
лям попереднього річного пагона. Це 
перше вкорочене міжвузля слугує  ме-
жею, яка добре розрізняється, між су-
міжними річними пагонами.

У більшості досліджуваних видів 
роду калин стеблові пагони найчастіше 
складаються з трьох метамерів. Пагони 
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кущіння містять набагато більше мета-
мерів. Приміром, у V. opulus їх може 
бути 7–8, у V. lantana, V. lentago – 8–9. 
Міжвузля на цих пагонах завжди наба-
гато довші, ніж на стеблових пагонах.

Отже, порівняння структури паго-
нів різних видів калин показує, що у 
видів кожної з секцій особливості па-
гонів є взаємно зумовленими, що осо-
бливості структури бруньок багато в 

Рис. 1. Феноспектр сезонного розвитку видів Viburnum у Києві  
(НБС НАНУ, БСКНУ)
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чому визначають структуру пагонів, 
і все це пов’язано із зовнішніми умо-
вами в областях природного поширен-
ня видів.

Інтенсивний приріст пагонів усіх 
досліджуваних видів припадає на тра-
вень – середину червня (рис. 1). У ви-
дів секції Lantana спостерігається два 
піки росту пагонів – травень та серед-
ина липня, що пов’язано з кліматич-
ними умовами.

Встановлено, що об’єкти дослі-
дження за тривалістю росту пагонів 
можна розподілити на дві групи 
(табл. 1):
1) із нетривалим періодом росту (65–

75 днів) – V.opulus, V.sargentii,  
V.prunifolium, V.rufidulum, V.lentago;

2) із тривалим періодом росту (100 й 
більше днів) – V.lantana, V.carlesii, 
V.veitchii, V.rhytidophyllum, V.budd-
leifolium, V.burejaeticum.
Середній приріст за добу в період 

інтенсивного росту становить у 
V.lantana 10–16 мм, у інших калин – до 
5 мм. Величина річного приросту ка-

лин коливається від 16,6 см до 64,7 см, 
лише у V.opulus ’Nanum’ він не пере-
вищує 15 см, частіше 5–7 см. 

Найбільша довжина річного при-
росту стеблових пагонів спостерігаєть-
ся у V.opulus (21,6 см), V.lantana 
(29,4 см), V.burejaeticum (27,8 см), 
V.rufidulum (19,7 см).

Найбільший річний приріст генера-
тивних пагонів у V.opulus (15,3 см) та 
V.sargentii (13,9 см), найменший –  
у V.lantana ’Variegatum’ (2,4 см) та 
V.lantana ’Aureum’ (3,8 см). Виявлено 
залежність між термінами початку кві-
тування та довжиною генеративних 
пагонів: чим раніше починається кві-
тування, тим менша довжина генера-
тивних пагонів і навпаки. 

Отримані дані свідчать, що найбіль-
ший приріст усіх видів Viburnum від-
бувається у віці 4–7 років. Зниження 
річного приросту осьових пагонів сиг-
налізує про необхідність робіт із попе-
реднього омолодження куща: видалення 
старих пагонів, формування крони, за 
необхідності – «посадження на пень».

1. Середньорічні фенодати видів роду Viburnum  
(середні фенодати в днях від 1 березня,  у Києві, 2009–2013 рр.)
Вид,

культивар
Поява зеленого 
конусу листків

Тривалість росту 
пагонів, дні

Початок 
листопаду

Тривалість 
вегетації, дні

Viburnum opulus 33,13 68,18 213,20 180,07
V. o. ’Roseum’ 31,47 67,62 232,27 200,80
V.о. ’Nanum’ 42,20 71,14 227,13 184,93
V. lantana 30,60 105,28 234,07 203,47
V.l.’Aureum’ 29,67 108,49 247,33 217,66
V. l. ’Varie-gatum’ 29, 00 100,35 238,67 209,67
V. сarlesii 29,87 96,14 240,27 210,40
V. rhytidophyllum 30,27 112,36 --- ---
V. lentago 37,33 69,32 241,67 204,34
V. rufidulum 34,33 73,24 240,67 206,34
V. prunifolium 36,67 70,76 238,22 201,55
V. veitchii 26,89 115,84 239,22 212,33
V. burejaeticum 25,33 109,28 250,67 225,34
V. buddleifolium 39,33 114,16 --- ---
V. sargentii 34,11 68,25 248,33 214,22
V. sargentii ’Flavum’ 33,67 69,18 245,22 211,55
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Унаслідок статистичного оброблен-
ня фенодат встановлено, що настання 
окремих фенофаз доволі чітко співвід-
носиться з сумою ефективних темпе-
ратур (вище ніж +5ºС) (табл. 2).

Висновки і перспективи. Об’єкти 
дослідження за тривалістю росту пагонів 
поділяють на дві групи. До закінчення 
вегетації пагони більшості видів калин 
встигають здерев’яніти. Винятками є де-

які види з тривалим ростом (V.rhytido- 
phyllum, V.buddleifolium, V.veitchii), пагони 
яких не встигають повністю здерев’яніти. 
Однак пагони цих видів захищені тов-
стим шаром опушення, а під  поверхне-
вими покровами пагона з настанням хо-
лодів утворюється достатня кількість 
жирів, що запобігають пошкодженню 
пагонів низькими температурами, завдя-
ки чому ці рослини цілком зимостійкі.

2. Середні дати настання основних фенофаз видів Viburnum та суми ефективних 
температур, Київ (2009–2013 рр.)
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Demchenko O. O. 
STRUCTURE AND MORPHOGENESIS OF SHOOTS  

OF SPECIES OF THE GENUS VIBURNUM L.  
IN THE RIGHT-BANK FOREST-STEPPE OF UKRAINE

The research was conducted on the structure and characteristics of the growth of shoots of the 
genus Viburnum L. There are significant differences in the structure and dynamics of growth within 
the genus, so the determination of the structural features of the shoots of species of the genus 
Viburnum is relevant. The research of the dynamics of shoot growth was carried out according to 
the method of A.A. Molchanov and V.V. Smirnov (1967). The species studied by us belong to three 
sections of the genus Viburnum; the peculiarities of buds structure generally determine the structure 
of the shoots in the species of each section. It was found that the type of each of the three sections 
of the genus is characterized by a special structure of the shoots. It has been studied the rhythm of 
growth and development of native and introduced species of the genus Viburnum L.

The terms of shoots growth of the species of the genus were analyzed, and the length of the 
annual growth of shoots was determined. Phenological date of the beginning and end of shoot growth 
was established. It was revealed that the onset of individual phenophases quite clearly correlates 
with the sum of effective temperatures above 5°C. The species of the genus Viburnum are characterized 
by the following types of shoots: tillering, stem, generative. Intensive growth of shoots of all studied 
species occurs in May - mid-June. In the species of the section Lantana, there are 2 peaks of shoot 
growth - May and mid-July. According to the duration of growth of shoots, viburnum can be divided 
into two groups: 1) with a short period of growth (65–75 days): V.opulus L., V.sargentii Koehne, V.
prunifolium L., V.rufidulum Raf., V.lentago L; 2) with a long period of growth (100 or more days): 
V.lantana L., V.carlesii Hemsl., V.veitchii C.H. Wright, V.rhytidophyllum Hemsl., V.buddleifolium C.H. 
Wright, V.burejaeticum Rgl. et Herd. 

The data obtained demonstrated that the greatest annual growth of all Viburnum species was 
recorded at the age of 4-7 years. A decrease in the annual growth of axial shoots states the need 
for works on preliminary rejuvenation of the bush.

Keywords: shoots, annual growth, phenophase, phenological date, Viburnum.
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